

СВѢТЪ ХРІТОВЪ ПРОСВѢЩАЕТЪ ВСѢХЪ.



## Американскій Православный Вѣстникъ.

„Russian Orthodox American Messenger”

Подписная цѣна на годъ: Русское изданіе «Амер. Прав. Вѣстника» [24 выпуска] — 2 дол. [4 рубля]; Англійскія Приложенія [12 книжечекъ] 1 дол. 50 цент. [3 рубля]; Русское Изданіе и Приложенія — 3 дол. [6 рублей].

*Terms of annual Subscription:* Russian Edition — [Issued semimonthly] \$2.00; English Supplements — [issued monthly] \$1.50; Russian Edition and Supplements — \$3.00. *Rev. A. Hotovitzky, Publisher, 15 E. 97th St. N. Y. City*

— Entered at the Post Office as Second Class Mail Matter. —

Vol. XI. — No. 10. NEW YORK, 15 EAST 97TH STREET 15-28 Мая 1907 г.

Г. Оберъ Прокуроръ Св. Синода отношеніемъ на имя Преосвященнаго Тихона отъ 9 Февраля сего года за № 959 увѣдомилъ, что Государь Императоръ, Всемилостивѣйше принявъ представленный Преосвященнымъ переводъ православно-богослужебныхъ книгъ на англійскій языкъ американки Г-жи Хапгудъ, изданный Православной миссіей въ Америкѣ, во 2-й день Февраля Высочайше повелѣтъ соизволилъ: выразить Преосвященному благодарность за поднесеніе означенной книги.

## Есть ли въ православныхъ, пришедшихъ отъ уніи и уніатовъ, нѣчто неправославное?

Вопросъ этотъ долженъ быть разрѣшенъ не столько на догматической или же церковно-обрядовой почтѣ, сколько на нравственно-бытовой и психологической. Это вопросъ прежде всего жизни и постоянныхъ въ ней отношеній. Приходилось слышать весьма авторитетно заявленные и какъ будто даже опытно вполнѣ поддержанныя убѣжденія лицъ, трудившихся для расширенія Православія въ Сѣв. Америкѣ, что „уніатовъ между прослымъ народомъ русскимъ, приходящимъ изъ Австро-Венгрии, на самомъ дѣлѣ нѣтъ: есть только незнающіе. Въ глубинѣ души своей всякій несознательный уніатъ есть чистѣйшій православный“.

Охотно согласился бы каждый съ этимъ утвержденіемъ. Охотно, съ великою радостію... Ибо это окрыляетъ всѣхъ дѣятелей Миссіи, это залогъ совнѣ ихъ успѣха, ибо это камень, на котсромъ возможно уже строить нѣчто фундаментальное...

Согласился бы всякій... Но согласиться всякій не можетъ. Уже одно представленіе, что сей, новоприходящій ко мнѣ, — „не за насъ“ заставляетъ быть съ нимъ осторожнымъ и подозрѣвать: „не противъ ли насъ“ (Матѣ. 12, 30) онъ? Уже одно соображеніе то: неужели на этомъ, даже несознательномъ, только темномъ, религіозно-непросвѣщенномъ уніатѣ нисколько не сказалась почти или даже свыше трехвѣковая (1596—1906) связь съ еретичествомъ Римомъ? — уже одно это соображеніе, само собою рождающееся въ душѣ православнаго дѣятеля, соображеніе поверхностное, бѣглое, даже неясное, развѣ не стѣснить сердца недо-вѣріемъ къ новоприходящему въ Право-

славную Церковь, — недо-вѣріемъ хотя на короткій часъ, до поры?..

Около кого потрешься — того и наберешься, говоритъ мудрая старинная русская пословица. Это фактъ, подтверждаемый вездѣ и всюду явительницею правды — жизнью. Несомнѣнно, этотъ фактъ на лицо и въ рассматриваемомъ вопросѣ жизни.

Уже церковная исторія свидѣтельствуесть, что начало уніи лежитъ въ потемнѣннн нравственнаго православнаго сознанія. Ни для кого не тайна, что первые учредители уніи, Михаилъ Рагоза, Ипатій Поцѣй и Кирилль Терлецкій, преслѣдовали ближайшимъ образомъ не церковную цѣль, а свои права, какъ архиастврей церкви, въ государствѣ. Корень дѣла не въ догматикѣ, а въ потерѣ, подъ вліяніемъ сообщенія, сожительства и содружества съ нафанатизованными католическими іерархами, христіанскихъ началъ терпѣнія, смиренія и простоты... А затѣмъ, съ заведеніемъ уніи, пошло помраченіе православнаго сознанія настолько сильное, что на засѣданіяхъ сеймовой комиссіи 1632 г. уніатскій митрополитъ Рутскій, а вслѣдъ за нимъ его викарій, уніатскій епископъ Корсакъ, во всеуслышаніе высказывали такіа несообразности, какъ то, что св. Ольга и св. Владиміръ были въ уніи, что Константинъ кн. Острожскій былъ главнымъ защитникомъ послушанія папѣ... Это въ области историческаго сознанія. А вотъ примѣръ рѣзкаго превращенія въ сферѣ практическаго пастырства. Польскій канцлеръ Левъ Сапѣга въ письмѣ къ уніатскому митрополиту Рутскому пишетъ: „не одинъ я, но и другіе весьма осуждаютъ то, что ксендзь владыка полонскій (Юсафатъ Кузнецвичъ) слишкомъ жестоко началъ поступать въ дѣлахъ вѣры, и очень надоѣлъ и омерзѣлъ народу, какъ въ Полоцкѣ, такъ и вездѣ. Долго я

предостерегалъ его, просилъ и увѣщевалъ, чтобы онъ такъ жестоко не дѣйствовалъ; но онъ, имѣя свои соображенія, болѣе упрямая, нежели основательная, не хотѣлъ слушать нашихъ совѣтовъ. Дай Богъ, чтобы послѣдствія его суровыхъ дѣйствій не повредили Рѣчи Посполитой. Ради Бога, прошу вашу милость, вразуми его, чтобы онъ прекратилъ и оставилъ такую суровость... и т. д.\*). Наилучшимъ очеркомъ противохристіанской (даже съ католической здравой точки зрѣнія) дѣятельности этого будущаго „патрона“ униі — архіепа. Юсафата Кунцевича является письмо къ нему великаго по разуму литовца, государственнаго канцлера Льва Сапѣги. Въ письмѣ этомъ мудрый мужъ весьма основательно заключаетъ о всей униі: она намъ „опротивѣла“, мы не хотимъ, чтобы эта, столь пагубная для насъ, униа до конца порубила насъ“ (что, какъ извѣстно, и исполнилось\*\*).

Но это далекія, тяжелыя, грустныя времена!...

Могутъ многіе сказать, что эти воспоминанія излишни, странны, неумѣстны нынѣ, когда и униатами и даже православными событія давняго грѣшнаго прошлаго не возобновляются. Но мы ихъ привели въ доказательство, что униа — младшая дочь и сестра Рима — уже въ первомъ своемъ возрастѣ проявила недобросовѣстность и фанатичность. Это несомнѣнно.. Весь вопросъ въ томъ, исчезнетъ ли налетъ латинства въ униі въ послѣдующія време-

\*) И. И. Малышевскій: Западная Русь въ борьбѣ за вѣру и народность стр. 307—8.

\*\*) Именно униаты вызвали возстаніе за вѣру казаковъ; войны съ казаками опустошили правобережную Украину, Подолію и Волинь, а лѣвобережная Малоросія отошла отъ Рѣчи Посполитой къ Россіи (1654); еще позже тѣ же неразумныя притѣсненія по вѣрѣ повлекли выступленіе на защиту правъ русскаго православнаго народа со стороны Великороссіи и дѣло окончилось приложеніемъ всего польскаго государства.

на? сохранила ли униа — не правые обряды, языкъ, духъ богослужебный (и въ этомъ многое, быть можетъ, пострадало и страдаетъ), а самого православнаго русскаго человѣка, православную душу русской народности? Не несетъ ли съ собою — скажемъ откровеннѣе — бывшій униатъ или новопреходящій въ Православіе и въ истинную Церковь латинство, духъ его, воздухъ?... Скажутъ: излишняя разборчивость, болѣзненная боязнь, ригористическая чопорность, черствость и предубѣжденность! Но сказать слѣдуетъ всю правду до конца. Если православіе наше въ общемъ не чисто, если въ немъ закваска есть и вѣетъ духъ, воспринятые изъ Рима, если всѣ данныя для вступленія въ Русскую Православную Греко-Католическую Церковь сводятся къ признанію человѣка себя „православнымъ“ и „русскимъ“ (или „русиномъ“), то церковь наша — безъ будущаго, то съ такимъ „православіемъ“ и „руссизмомъ“ можно почивать и въ нѣдрахъ униі и даже Рима, тогда мы — не „сѣмя святое, языкъ избранъ царское священіе, свѣтильникъ и соль міра“, — тогда мы не истинно православны е..

Есть печать, наложенная Римомъ на славянскіе народы, имѣвшіе несчастіе вступить въ союзъ съ этимъ поглотителемъ народовъ ради собственнаго величія, въ оправданіе собственнаго самозванства. Печать эта много различная, но она несомнѣнная..

И, прежде всего, откуда эта подозрительность у именующихъ себя православными, которая — со скорбью говоримъ — проявляется то здѣсь, то тамъ въ Православной Церкви Сѣв. Америки въ отношеніи къ ихъ пастырямъ? Весьма основательно нѣкоторые говорили этимъ подозрительнымъ: нѣтъ никакого основанія намъ, прихожанамъ Сѣв. Америки, заподозрѣвать или прямо недоувѣрять нашимъ

духовнымъ руководителямъ, такъ какъ мы видѣли отъ нихъ одно только доброе. — Несомнѣнно, эта недовѣрчивость есть несчастный осадокъ пребыванія въ уніи, плодъ вѣкового неразрѣшеннаго противорѣчія между простымъ народомъ, сознавшимъ себя русскимъ и православнымъ, и его духовными вождями, тяготѣвшими болѣе къ иноземному и латинскому. Въ Православной Церкви такое недовѣріе не имѣетъ подъ собою фактической почвы, но народная душа, опугывавшаяся въ прошломъ, недовѣрлива и доселѣ. И дай Богъ, чтобы скорѣе снимались съ нея эти мрачныя недовѣрія, стѣсняющія и православныхъ священниковъ и ихъ православныхъ же пасомыхъ!.. Пастыри Церкви, нѣтъ сомнѣнія, употребятъ всю мудрость, чтобы своею неосторожностію не посягали и не плодотворятъ на дальнѣйшее время тяжести во взаимныхъ отношеніяхъ ихъ и прихожанъ...

Указанная черта однако не столь глубока въ народной душѣ, хотя „чистые“ (т. е. не сознавшіе себя отторженными отъ едино-истинной Православной Церкви) уніаты, зачастую единственно вслѣдствіе этой черты, не рѣшаются ввѣрить себя руководителю истинно-православныхъ пастырей. Ихъ недовѣріе увеличивается и питается подмѣченными недостатками въ строѣ жизни православныхъ священниковъ и вотъ, близкіе по языку и вѣрѣ, но имѣющіе на себѣ печать чужевѣрія, — они остаются внѣ ограды истинной церкви и не идутъ внутрь, во дворъ истинно Христовъ... Грустно, прискорбно... Но не помогутъ здѣсь не идущія къ дѣлу и не согласныя съ духомъ кроткаго евангельскаго зова (Матѣ. 11, 28-30) заманиванія, обѣщанія земныхъ выгодъ, постановленія благотворительныхъ содружествъ и т. п. И доселѣ, если и допускались хотя сколько нибудь эти побочныя для правды средства, слѣдствія

были малы, а иногда и грустны. Истина сама себя должна явить, помня даже древне-пророческое горькое восклицаніе: „Господи, кто вѣрова слуху нашему и мышца Господня кому открыся“ (Ис. 54,1)?

Гораздо важнѣе та особенность въ жизни православнаго народа въ Сѣв. Америкѣ, по которой міряне смотрятъ на свое участіе въ Церкви и на участіе своихъ священныхъ лицъ не какъ на личное съ своей стороны самоусовершенствованіе, а какъ на шествіе къ царству Божию чуть-чуть не съ „погоньями“ во главѣ — „душпастырями“ своими, при этомъ руководство послѣднихъ представляется очень близко къ представленіямъ о дѣйствительномъ пастухѣ и дѣйствительномъ же овцѣемъ стадѣ. Выказываются со стороны прихожанъ, какъ вполне основательныя, заявленія, что пастырь долженъ быть возможно строже съ пасомымъ; одобряются народнымъ сознаніемъ суровыя и часто направленные даже на личности обличенія со стороны служителя таинъ Божіихъ по отношенію къ прихожанамъ; рѣзкія слова, даже почти вымогательства, молчаливо признаются вполне умѣстными со стороны „душпастыря“ въ отношеніи къ его пасомымъ. Требуютъ „овцы“ съ рѣшительностію, вполне повидимому правдивою и не подозрѣвающею своей незаконности, чтобы ихъ „учили“, чтобы „требовали“ отъ нихъ знанія своей вѣры, съ нихъ строго взыскивали за всякое неповиновеніе священнику, за всякое ослушаніе, небреженіе; лѣность говорятъ даже, что священники должны раскрывать чаще и яснѣе народу, откуда пошла и что такое представляетъ собою „унія“ и т. д.

Обвиненія по адресу священниковъ весьма важныя. Трудно вѣдь что-либо возразить противъ положеній о необходимости поддерживать церковную и семейную дисциплину, о неотложности и постоянствѣ, твердости и требовательности

обученія началамъ Православной Церкви и т. п. Разъ пастырь есть учитель, священноисполнитель и управитель своей паствы, то онъ, несомнѣнно, долженъ выполнять свои обязанности, и тѣмъ болѣе выполнять, что самъ народъ ищетъ этого, просить и даже требуетъ...

Но такъ дѣло обстоитъ только съ внѣшней стороны. Горько сказать, но — по нашему мнѣнію — здѣсь то и лежитъ главнѣйшее опустошеніе, какое произвели унія и латинство въ душѣ, нѣкогда по-истинѣ православной, русскаго народа. Уже самое наименованіе „батюшки“ страннымъ для православнаго слуха названіемъ „душнастыря“ — свидѣтельствуетъ объ измѣнившемся взглядѣ народа на дѣятельность и служеніе священническое, а затѣмъ — еще горѣе говорить — на существо Церкви Божіей. \* Образъ служенія пастыря, продолжателя дѣла Господа Иисуса Христа на землѣ, — образъ, взятый изъ жизни и такой ясный для руководства, — странно! — понятъ народомъ, видимо, въ совершенно буквальномъ смыслѣ. Священникъ есть „душнастырь“, пастухъ духовныхъ овецъ, единый распорядитель ихъ путей, думъ, желаній и нуждъ; ихъ затѣмъ „стригуцій“, питающій, ограждающій и бьющій; духовные его ученики есть не „чада“ своего „батюшки“, какъ явствуетъ изъ православно-русскаго сознанія бывшихъ нѣкогда уніатами малороссовъ въ Россіи, а именно „овцы“, безгласныя въ своемъ личномъ спасеніи, не вѣдающія, куда и какъ имъ надо идти, все упованіе и трудъ въ дѣлѣ спасенія возложившія на своихъ „душнастырей“, а для себя оставившія только одно поставленіе шерсти да молока, да мяса, все ограничивающія дачею на св. храмъ и его причтъ и послушаніемъ своему „душнастырю“... Было бы хорошо, если бы сомнѣваться была возможность въ наличной дѣйствительности такого сознанія у на-

рода. Но взгляды въ такомъ духѣ высказываются то тутъ, то тамъ. Трудно заявить, что таковъ общенародный взглядъ православныхъ въ Сѣв. Америкѣ. Допустимо, что только отдѣльныя лица его выражаютъ. Но считаться съ нимъ надобно хотя бы уже единственно потому, что по сужденію 1-го церковнаго собора Р. П. Гр. Каѳ. Церкви въ Сѣв. Америкѣ народъ-міряне въ будущемъ въ особенности явятся какъ содержатели своей церкви. И весьма важно подготовить его къ сознанію себя не питателями, кормителями или матеріальною опорой Церкви, а именно самою церковью, которая сама себя сознаетъ, сама себѣ поставляетъ „овы убо апостолы, овы убо пророки, овы же учителя, къ совершенію святыхъ, въ дѣло служенія церкви. яже есть тѣло (Иисуса), исполненіе Исполняющаго всяческаго всѣхъ“ (1 Кор. 12, 28; Еф. 1, 23).

Не отказываться, конечно, пастырю отъ его пастырства. Но пусть обѣ стороны — и пастырь и паства — не позабудутъ, что образъ пастуха и стада — только притча, иносказаніе, только подобіе, а не самая истина. „Сію притчу — сказано у св. Іоанна въ гл. 10, ст. 6: речемъ Иисусъ“... Невозможно, чтобы все дѣло спасенія своей „паствы“ взялъ на себя, несъ и донесъ одинъ „пастырь“, иначе мы обвинимъ Самого Пастыреначальника Господа Иисуса въ преданіи его Іудею, въ бѣгствѣ учениковъ, въ оставленіи Его двора и нынѣ отъ „иныхъ“ многихъ... Пастырь-стражъ, пастырь-руководитель, пастырь-молитвенникъ своей паствы, но спасаться пасомые должны собственными усиліями, искать истины и восходить въ знаніи вѣры и нравственности и своимъ стараніемъ, да и молитва праведнаго мною можетъ только „поспѣшествуема“ (Іак. 5, 16) со стороны молитвъ другихъ, и простыхъ членовъ Церкви.

Да не подумаетъ кто, будто мы небрасываемъ тѣнь на нынѣшнихъ членовъ Церкви Православной, заподозрѣваемъ ихъ православіе. Сохрани Богъ! Благодать Божія, столь явно умножающая, расширяющая и возвышающая церковь православную въ этой странѣ, свидѣтельствуемъ вѣрность Господу чадъ этой Церкви. Сознаніе членовъ, какъ оно выражается въ торжественныхъ рѣчахъ представителей отдѣльныхъ православныхъ приходоу то тамъ, то здѣсь при встрѣчахъ съ Владыками\*), или въ дописяхъ о дѣлахъ то въ одномъ, то въ другомъ „илейзѣ“ Америки\*\*), показываетъ, что „здѣсь русскій духъ, здѣсь Русью пахнетъ“. Отрицать то, что явно, какъ засвидѣтельствовалъ Архіепископъ Тихонъ\*\*\*), даже для „постороннихъ людей“, невозможно: „да не како и богоборцы обрящемся“ (Дѣян. 5, 30). Но необходимо и беречь свое сокровище, очищать самихъ себя, взаимно, въ свою мѣру каждый, давать приращеніе, созидать другъ друга и самихъ себя (Ефес. 4, 16). Православіе, обновляемое изъ подъ еиуда налетовъ уніи и латинства, даетъ и впредь еще, Богъ дастъ, произраститъ намъ свѣтлыхъ, добрыхъ, истинныхъ дѣятелей, право правящихъ слово Христовой Истины\*\*\*\*).

\*) Смотр. напр. № 6 Америк. Прав. Вѣстника, рѣчь въ Салемѣ г. А. Бѣка или въ № 5 Ам. Пр. Вѣстн. рѣчи при прощаніи съ Владыкою Тихономъ въ Нью-Йоркѣ отъ братства Рожд. Пресв. Богородицы и о. Ив. Наумовича.

\*\*) Смотр. напр. дописи въ № 8 Свѣта.

\*\*\*) Смотр. № 6 Америк. Пр. Вѣст. стр. 62.

\*\*\*\*) Не можемъ посему не пожелать, да исполнится чаяніе Канадійцевъ и Православный Виннипегъ, вѣсто лжемитрополита — смутотворца, увидитъ своего, истинно-поставленнаго, православнаго епископа въ лицѣ Первоначальника Православія въ Сѣв. Америки, нынѣ митрополита протоіерея Алексія Г. Товта. Уже голосъ объ этомъ поданъ; см. № 6 Америк. Вѣстн. Народъ услышитъ и возрадуется сердце его, ибо своего, не заимствованнаго первосвятителя увидитъ онъ во главѣ себя и своихъ; сами уніаты прозрѣютъ (кто пожелаетъ и нарочито же закростъ глаза, чтобы не видѣть, ибо такіе и во вре-

Но на будущее время весьма своевременно охранить себя отъ привноса чего-либо сторонняго и чуждаго духу Православія. Слѣдуетъ принимать всякаго переходящаго изъ уніи въ Православіе не иначе, какъ третьимъ каноническимъ чиномъ, — чрезъ отреченіе отъ папы и латинскихъ ересей. Нынѣ нигдѣ въ Америкѣ не тайна, что уніа и православіе — это огонь и вода, вещи несоединимыя. Нынѣ всякій, такъ или иначе отрицающійся Православія и остающійся въ уніи, есть уже сознательный, а не безсознательный уніатъ. Если онъ не входитъ какъ братъ младшій въ кругъ родной православной семьи, какъ блудный сынъ, бывшій подъ опекою чужеземцевъ и пославшихъ его „насти свинія“, то его надо предостеречь. Конечно — о, конечно! Церковь приметъ его, приметъ съ широко распростертыми объятіями, но пусть онъ хотя начнетъ идти навстрѣчу отцу своему, пусть только начнетъ свое трогательное лепечущее признаніе: „Отче! согрѣшихъ на небо и предъ тобою“... (Лук. 15, 21). Но надо, чтобы онъ созналъ себя внѣ ограды истинной Церкви, а это возможно при утвержденіи канонически-правильнаго чина присоединенія отъ уніи и латинства.

Почему пастыри Православной Церкви мало или почти ничего не пишутъ объ уніи, о томъ, какою ложью, обманамъ и насильствомъ она заведена у русскаго юго-западнаго народа? Почему они не растолкуютъ ея вредъ для Руси и жизни христіанской? Почему не зовутъ, усиленно, краснорѣчиво, отъ нея въ лоно церкви отцовъ и дѣдовъ ихъ, кровь ливниихъ за ея цѣлость и права, грудью, муками и смертью отставшихъ отъ посяга-

мени Господа Спасителя были), что Господь призрѣлъ на давнымъ давно обездоленныхъ людей своя и поскиталъ, какъ древле, народъ свой... Присекренивъ присоединяемся къ этому голосу отъ народа и ожидаемъ, да устроитъ и сіе Господь по благоволенію хотѣнія Своего!..

тельствъ на нее чужихъ?.. Почему? почему?..

Въ отвѣтъ я приведу нѣсколько строкъ изъ произведеній приснопамятнаго святителя церкви русской, архіепископа Херсонскаго Никанора:

„Пастыри и учителя церкви, преемники апостольскіе, поставляли своею исключительною задачею, по примѣру своихъ первоучителей—апостоловъ, проповѣдывать евангеліе на основаніи самого евангелія Христова, на основаніи устной и письменной проповѣди Христа и апостоловъ, слѣдуя заповѣди св. апостола Павла Тимоѳею и Титу „не словопрѣтися ни на кую же потребу на разореніе слышащихъ, скверныхъ тщегласій отменяя: иначе бо преуслѣбуютъ въ нечестіе, и возмущаютъ нѣкоторыхъ вѣру; уклоняя скверныхъ суесловій и прекословій лжеименнаго разума; отступая буихъ стязаній и гностическихъ родословій и рвеній и сваровъ относительно ветхозавѣтнаго закона: суть бо не полезны и суетны“ (Тим. 3, 9; 2 Тим. 2, 16—18—23 и др.)... По этой апостольской заповѣди, древніе пастыри Церкви Христовой воздерживались отъ излишнихъ, бесплодныхъ, а иногда и вредныхъ словопреній даже съ тѣми изъ еретиковъ, которые исходили изъ тѣхъ же началъ, на которыхъ зиждется и православіе, изъ божественнаго откровенія... Они предоставляли мертвымъ погребать своихъ мертвыхъ, попускали гнилому истлѣвать по естественному закону саморазложенія. И гдѣ теперь эти гордыя построенія и фантасмагоріи? Все это рухнуло, даже безшумно, и развѣялось по вѣтру прахомъ совсѣмъ безслѣдно. А христіанство стоитъ и простоятъ тысячелѣтія по глубочайшему изреченію ап. Павла: „твердое основаніе Божіе стоитъ, и мущее печать сію: позна Господь сущія своя, и еще: да отступитъ отъ неправды

всякъ именуяя имя Господне“ (2 Тим. 2, 19)\*).

Ту же мысль, чудно являя единство въ сознаніи православныхъ архипастырей, раздѣленныхъ временемъ и пространствомъ, высказалъ, прощаясь съ своей американской паствой, благодѣйшій нашъ Архипастырь Тихонъ въ своей глубокоразумной, вдохновенно—православной и сердечно—трогательной послѣдней рѣчи на американской почвѣ въ недѣлю Православія...

Пренобѣдить истина безъ излишней борьбы, словопренія и возбужденія съ обѣихъ сторонъ: правой нашей и упорствующей или заблуждающейся прстивной...

„Но пока мы бездѣйствуемъ въ молчаніи — продолжимъ рѣчь словами того же архіеп. Никанора —, много христіанскихъ душъ совратится въ пагубныя ученія? Да. Такъ было и скончи на пространствахъ всѣхъ вѣковъ христіанской исторіи. Е-р-е-с-и и всякія лжеученія возникали, истинныхъ христіанъ отъ стада Христова отторгали, пастыри скорѣли и стадо Христово оберегали, но мѣрѣ своихъ силъ, Богу содѣйствующу, благодати Божіей споспѣшествующей... Азъ вѣмъ сіе, — завѣщавалъ св. апостоль Павелъ пресвитерамъ ефесскимъ, — яко по отшествіи моемъ внидутъ волцы тяжцы въ васъ, не щадящїи стада. И отъ васъ самѣхъ востанутъ мужи, глаголющїи развращенная, еже отторгати ученики въ слѣдъ себе“ (Дѣян. 2, 29—30). Подобаеть въ васъ и ересемъ быти, да искуснїи въ васъ явлени будутъ“, — пишетъ св. Павелъ къ Коринѣянамъ (1 Кор. 11, 19). И вотъ уже съ апостольскаго вѣка начинаютъ возникать массы ересей. Массы вѣ-

\*) Поученія, бесѣды, рѣчи, воззванія и посланія Никанора, Архіеп. Херсон. и Одесск. т. 4 стр. 126—7.

рующихъ отпадали. Пастыри и учителя церковные противодѣйствовали повальному увлеченію разнообразными способами. Но многіе-ли писали въ опроверженіе ересей?.. Да и, при томъ, многіе-ли могли слышать ихъ? Многіе-ли могли читать ихъ произведенія при тогдашней трудности сообщенія и распространенія письменныхъ твореній? Но прошло свое время, и промысль Божій разомъ смель съ лица земли всѣ обуревавшія церковь ереси, такъ что чрезъ какихъ-либо два вѣка не осталось ни слѣда могучей рациональной ереси арианства; а за нею не долго спустя понесли и прочія ереси въ пучину забвенія, оставивъ слѣдъ развѣ только на страницахъ исторіи<sup>\*)</sup>.

Свящ. Д. Туркевичъ.

## Царство Смерти.

Сейчасъ, 23 Марта, возвратился изъ экстреннаго похода по приходскимъ окрестностямъ.

Уже двѣ-три недѣли тому назадъ стали доходить сюда тяжелыя, ужасныя вѣсти о повѣтріи въ окружныхъ селеніяхъ. Надо было ѣхать туда, а между тѣмъ не сразу представилась къ тому возможность. Я вѣдь только что предъ тѣмъ вернулся изъ своего путешествія въ Коннер-Сентеръ, наступилъ Великій Постъ, а — главное — въ самомъ Татитлакѣ пошло что-то недоброе: начались повальные болѣзни и смерть. Казалось, болѣзнямъ конца не будетъ, — хворали всѣ. Въ двѣ недѣли я похоронилъ 11 человекъ взрослыхъ и дѣтей. Наконецъ, къ концу второй недѣли Поста, повѣтріе здѣсь повидимому стало утихать; обозначился поворотъ къ выздоровленію; чувствуя себя менѣе связаннымъ, я рѣшилъ направиться въ дорогу,

чтобы и дальнихъ навѣстить.

И вотъ, на второй недѣлѣ Поста въ субботу, 11 Марта назначили отъѣздъ. Я предполагалъ отплыть на шкунѣ въ с. Чанигу, прямымъ путемъ 60-70 миль. За 25 долларовъ шкуна была бы отдана въ наше распоряженіе. Но въ пятницу прибыли вдругъ изъ Канххлака двѣ байдарки съ просьбой посѣтить селеніе и утѣшить ихъ: они потеряли часовеннаго старосту и предсѣдателя мѣстнаго братства.

Что выбрать — шкуну или байдарки? — Остановились на байдаркахъ, тѣмъ болѣе, что и вѣтеръ былъ свѣжій: на шкунѣ не выѣхать...

Въ 6 часовъ утра, въ субботу, помолвившись о хотящихъ по водамъ плыти, отбыли въ Канххлакъ.

Доѣхали до бухты, — и чуть на малодушествовали. Здѣсь и всегда волненіе на водѣ, а въ этотъ разъ оказалась бухта на столько грозной, что и приступить къ ней страшно было. Волны вздымались, валъ катился за валомъ, подымая на гребняхъ цѣлыя горы бѣлой пѣны и брызгъ и обдавая ими все вокругъ...

Но раздумывать было нечего! — перекрестились и поѣхали...

И началась борьба со стихіей. Жалкія байдарки должны были прорѣзать прихотливо разбрасываемыя волненіемъ громады водъ. Надо было напрягать все свое зрѣніе, всю ловкость, чтобы во-время бѣжать отъ валовъ или взбираться на нихъ; нѣтъ — нѣтъ, и захлестнетъ цѣлой массой холодной воды нашу байдарку съ пассажирами. Сколько холодныхъ ваннъ пришлось принять въ эти часы, — ледь моментально нарасталъ на камлейкахъ!..

Но, худо ли, хорошо ли, а — благодареніе Богу — пересѣкли наконецъ опасное мѣсто и даже ухитрились въ одной бухточкѣ выпить чайку. Дальнѣйшій путь, впрочемъ, былъ тоже не изъ отраднѣхъ: до 9 часовъ вечера приходилось

\*) Поученія и т. д. Никанора т. 4, стр. 135-6.

боротся съ волнами и противнымъ течениемъ и вѣтромъ, набрасывавшимъ на насъ цѣлыя облака снѣжной пыли, пока наконецъ не вѣхали въ Каниклакскую бухту.

По прибытіи сюда узнали, что вечерня и утреня уже отслужена мірянами, по сему я самъ поспѣшилъ приготовиться къ завтрашнему дню, и затѣмъ приступилъ къ исповѣданію прихожанъ. Къ сему таинству они уже давно готовились. Окончилъ исповѣдь въ 1 часу ночи — всего 24 человекъ — и затѣмъ отпустилъ на отдыхъ.

Въ воскресенье, съ 9 часовъ утра прочитали правило ко Св. Причащенію и въ 10 ч. начали Божественную литургію. Евангеліе читалъ я по алеутски, что было для нихъ и ново, и пріятно. Исповѣдники причастились Св. Таинъ. — Послѣ литургіи отпѣвалъ троихъ умершихъ въ этомъ селеніи недѣли двѣ-три тому назадъ.

Въ 2 часа, на собраніи избрали церковно-часовеннымъ старостой Илію Чернова и предсѣдателемъ Братства Никиту Комкова.

Въ 3.30 дня освящалъ по просьбѣ жителей воду. Въ цѣлебность св. воды жители всѣхъ селеній имѣютъ твердую и непоколебимую вѣру, употребляя ее при всякихъ болѣзняхъ: пьютъ ее, натираютъ ею больныя мѣста и пр.

Посѣтилъ затѣмъ и барабсы жителей. Бѣдность вопіющая: чай, юкола, рѣдко хлѣбъ и. . больше ничего.

19 Марта, понедѣльникъ. — Въ шесть часовъ утра выѣхали изъ Каниклака въ Чанигу. Сначала ѣхали при тихой и ясной погодѣ, но дальше стихіи намъ измѣнились. Море заволновалось. Налетѣлъ шквалъ, поднялся пронизывающій вѣтеръ, насъ облѣпили снѣжныя облака, густой туманъ повисъ надъ моремъ, скрывъ совершенно отъ нашихъ глазъ берега соседнихъ острововъ. Четыре часа плыли

мы такъ въ полной слѣпотѣ, не видя береговъ, продрогнувъ и промокнувъ до нитки. Не разъ слышался сильный, болѣзненный, мучительный кашель моихъ гребцовъ: туловище ихъ при этомъ принимало дурнообразный видъ и долго долго вздрагивало все тѣло ихъ отъ напряженного кашля...

Наконецъ подѣхали къ острову, но остановиться и причалить не могли: шель мокрый снѣгъ и вѣтеръ не утихалъ. По сему рѣшили ѣхать прямо въ Чанигу. И прибыли въ ЦАРСТВО СМЕРТИ...

Въ 10 часовъ вечера, при сильномъ порывистомъ вѣтрѣ, въ туманѣ, подъ холоднымъ мокрымъ снѣгомъ вѣхали въ Чанигинскую бухту. Дали повѣстку о своемъ прибытіи выстрѣлами изъ ружья. Скоро слышались отвѣты двухъ-трехъ ружей, рѣдкіе, зловѣщіе...

Пристаемъ къ берегу. Здѣсь собралось то, что осталось отъ чанигинскихъ жителей...

Не забыть мнѣ этого чувства! Холодно, сыро, вѣтеръ хлещетъ прямо въ лицо, туманъ вмѣстѣ съ темной нависшей надъ селениемъ горой давятъ и безъ того придавленнаго человека... А тутъ кучка худыхъ, изможденныхъ, безжизненныхъ людей съ отрывистымъ напряженнымъ кашлемъ, съ истощенными лицами, вналыми щекami и глазами, съ сильно-бьющимися сердцами... Какое удручающее зрѣлище!

Даю братское лобызаніе, привѣтствую собравшихся и, увы... многихъ, многихъ не вижу. Предчувствую недоброе...

— У насъ умерло 22 человекъ за двѣ недѣли.

— Только четыре дня прошло со дня погребенія послѣдняго умершаго.

— Всѣ больны, подсказываетъ еще

одинъ.

Направились къ часовнѣ; здѣсь я оставилъ Св. Дары и антиминосъ съ церковными вещами, и пошелъ посѣщать свою вымирающую паству.

Вторникъ. — Утромъ посѣтилъ опять пятерыхъ больныхъ. Остальные, слава Богу, на пути къ выздоровленію. Но что это за люди вокругъ—однѣ жалкія тѣни бродятъ. Вонъ двигается старикъ. Сейчасъ ему уже лучше, но право краше въ гробъ кладутъ. Это прямо восточная фигура.

Въ 10 ч. утра попытался собрать мужчинъ: увы — всего 7 человекъ, да и изъ нихъ трое больные! Пронѣли вѣчную память усопшимъ братіямъ, угѣшалъ больныхъ и здоровыхъ, возлагая надежду на Господа, да не въ конецъ исчезнетъ селеніе со всѣми его жителями. Рука Божія была на семь селеніи, но, быть можетъ, по милосердію Своему Господь даруетъ здравіе хотя оставшимся въ живыхъ!

Здѣсь же избрали тоена, старосту и предсѣдателя братства, и выразили общую благодарность одному молодому алеуту за его самоотверженную дѣятельность во время повѣтрія; онъ копалъ могилы для усопшихъ, рубилъ дрова, носилъ воду для больныхъ, — а болѣли вѣдь всѣ! Другой туземецъ сколачивалъ гробы.

Послѣ собранія отпѣвалъ усопшихъ въ с. Чанигѣ.

Чѣмъ могъ — помогалъ больнымъ: давалъ пластыри и лекарства.

Въ 4 ч. дня исповѣдывалъ 31 человекъ, изъ коихъ 15 взрослыхъ: 7 мужчинъ и 8 женщинъ. Затѣмъ отслужили великое повечеріе, утреню и первый часъ.

Среда. — Въ 7.30 утра причастилъ 5 больныхъ и затѣмъ совершилъ часы, освященіе воды и обѣдницу, за которой причастилъ вчерашнихъ исповѣдниковъ запасными Дарами, заготовленными въ Канихлакѣ. Въ 1-мъ часу, преподавъ благо-

словеніе и лобызаніе паствъ, распростился съ Чанигой.

Тяжелое, невыразимо-тяжелое чувство осталось послѣ сего посѣщенія!

Вдовы, сироты, больные, — всѣ голодны и холодны...

Еще возвращусь въ это селеніе, возьму отсюда двухъ сиротъ въ Нучекскій пріютъ, — дастъ Богъ, прокормимся. Хотя у меня пріютскія суммы на исходѣ, — пробьемся какъ нибудь.

Въ 3.30 пріѣхали въ Латушъ, мѣдные рудники. Тамъ причастилъ запасными Дарами троицъ больныхъ. Въ 6 часовъ двѣ байдарки возвратились съ пятью гребцами въ Чанигу, а я остался ожидать парохода Saratoga.

Пароходъ прибылъ въ полночь, и въ два часа мы выѣхали въ Іякъ.

Сюда прибыли въ полдень. Воспользовшись 6-часовой стоянкой, я успѣлъ сходить въ селеніе. Но тамъ жителей почти не оказалось. Одни живутъ въ Оречъ, другіе уѣхали на островъ за мамаями. Ключа отъ часовни тоже не нашелъ, да все равно туда и не попасть бы; — весь входъ заваленъ снѣгомъ. Выѣхавъ въ 6 ч. вечера изъ Іяка, къ 9 были въ Елламарѣ. Шелъ снѣгъ, вылъ и бушевалъ вѣтеръ и потому здѣсь всю ночь пришлось простоять на якорѣ.

23 Марта, въ пятницу, въ 8 ч. утра былъ уже въ Татитлакѣ. Здѣсь еще болѣзни и смерть. Сейчасъ же по пріѣздѣ причастилъ одну умирающую, отпѣлъ одного отрока, еще одну больную затѣмъ напутствовалъ, — а впереди еще и еще умирающіе...

Но всетаки, слава Богу, повѣтріе здѣсь уже на исходѣ, лежатъ послѣдніе страдальцы, три-четыре человека.

На дняхъ опять ѣду въ Чанигу. Оттуда одинъ американецъ предложилъ на своемъ пароходикѣ перевезти сиротъ въ Татитлакъ. Онъ же согласенъ взять на

воспитаніе мальчика и дѣвочки. И онъ же, наконецъ предлагаетъ открыть подѣисной лизть въ пользу сиротъ для постройки домика-пріюта въ Татитлакѣ.

— Чѣмъ дальше, тѣмъ труднѣе и опаснѣе... Сколько горя, безъисходнаго горя! Сколько нервныхъ потрясеній. Кругомъ — смерть и смерть...

Болѣю тѣлесно самъ, и болѣю душевно, — разслабленъ нравственно и физически...

Невыразимо тяжело.

Боже, какъ мы безпомощны!

Доколѣ, Господи, отвращаеши лице Твое отъ малыхъ сихъ?...

**Иеромонахъ-миссіонеръ Серафимъ.**

Татитлакъ, Аляска.

24 Марта, 1907 г.

### П и с ь м о

**Высокопреосвященнаго Николая, Провѣтителя Японскаго, Высокопреосвященному Тихону.**

*Высокопреосвященнѣйшій Владыко,*

Приношу Вамъ искреннѣйшую сердечную благодарность за Вашу великолѣпный экземпляръ Service Book of the Holy Orthodox Church, который я получилъ отъ Васъ въ подарокъ. Подивился я способностямъ и трудолюбію Г-жа Хапгудъ. Я самъ теперь занятъ переводомъ Богослуженія на Японскій языкъ, и знаю, какое знаніе славянскаго языка нужно для этого дѣла, самъ часто заглядываю въ Академическій словарь церковно-славянскаго и русскаго языка. А тутъ американка обладаетъ такимъ знаніемъ нашего богослужебнаго языка! Феномень! Вотъ такихъ бы побольше, и даемъ и джентльменовъ, съ той и другой стороны. — тогда сближеніе церквей скорѣй-бы состоялось. А безъ того вѣчно будутъ одни только пустые толки и безплодные желанія.

Книга Г-жи Хапгудъ превосходна по своему складу, и очень бы желалось получить экземпляровъ десять ея сюда; нерѣдко спрашиваютъ нашего богослуженія здѣсь на англійскомъ, и эта книга какъ разъ отвѣчала бы запросамъ любопытствующихъ. Я сейчасъ бы приложилъ и плату за 10 экземпляровъ, да не знаю, сколько нужно; пришлю тотчасъ по полученіи книгъ или извѣстія, сколько нужно за нихъ. Конечно, переплетъ д. б. простой.

Переводчицѣ, если Ваше Высокопреосвященство будете имѣть случай, прошу засвидѣтельствовать мое почтеніе, удивленіе и благодарность.

Пишу эти строки къ Вамъ, надѣясь что онѣ застанутъ\*) Васъ еще въ Нью-Йоркѣ. Но какая же жалость, что Ваше Высокопреосвященство оставляете Американскую Церковь! Отчего бы не побыть дольше, даже и всю жизнь тамъ, — это такъ полезно и плодотворно было бы для церкви Божіей въ новомъ мірѣ! Но, видно, трудна и утомительна жизнь тамъ, что такъ скорѣ бѣгутъ оттуда лучшіе изъ нашихъ Архидіаконовъ. Не мнѣ судить объ этомъ, — остается только пожалѣть и сказать: воля Божія да будетъ!

Ко мнѣ пріѣхалъ помощникъ и будущій мой замѣститель — дасть Богъ — Преосв. Андроникъ. Конечно, онъ замѣститъ меня тогда, когда похоронитъ меня здѣсь, или когда я отъ должности сдѣлаюсь совѣмъ ни къ какому дѣлу не способнымъ, но пока еще Богъ грѣхами моими терпитъ, и авось потерпитъ до тѣхъ поръ, пока кончу переводъ богослуженія на Японскій.

Не извѣстно здѣсь еще, кто будетъ Вашимъ преемникомъ; дай Богъ, чтобы былъ достойный продолжатель Вашихъ дѣлъ! Желалось бы и съ нимъ имѣть братскія сношенія.

Да благословитъ Господь Ваше отше-

\*) Не застал.

ствіе въ родимую нашу сторону, на болѣе широкое и многоплодное служеніе Церкви Божіей тамъ!

Съ незабвенною благодарностію къ Вамъ за все доброе, что Ваше Высокопреосвященство сдѣлали для Японской церкви, особенно въ бытность здѣсь нашихъ военнопленныхъ, и съ истиннымъ почтеніемъ и братскою любовію прося Вашихъ святыхъ молитвъ и благословенія для себя и всей Японской церкви, остаюсь Вашимъ покорнымъ послушникомъ и богомольцемъ,

**Николай, Архіепископъ Японскій,**

Токио. 4/17 Марта. 1907 г.

### Путевой журналъ

#### Священника Іоанна Вортновскаго за 1906 годъ.

Май — 1906 г.

13. Суббота. Сего числа, въ 8 час. у., на крытомъ шлюпѣ „Nugget“ выѣхали изъ Кеная для посѣщенія сѣверныхъ селеній Кенайской миссіи. Въ качествѣ псаломщика и переводчика сопутствуетъ мнѣ Алексій Памфиловъ съ платой 1 долл. 25 цент. за день.

Ночь провели на якорѣ.

14. Весь день находимся въ пути. Маловѣтріе, — плывемъ очень медленно.

15. Въ 7 час. у. прибыли въ маленькое кенайское селеніе „Station Point“ (Николаевскъ). Здѣсь проживаетъ только два семейства и 4 чел. самотныхъ. Здѣсь же предполагается и постройка часовни, на что имѣется отъ Епархіальной власти и разрѣшеніе, но пока еще ничего не предпринято по сему дѣлу. Жители пообѣщали въ слѣдующую зиму приступить къ постройкѣ.

Сіе незначительное селеніе представляетъ собою также весьма удобный

пунктъ для стоянки всѣмъ проѣзжающимъ въ майнерскіе городишки: Sunrise, Норе, Кник и др., почему въ лѣтнее время случайныхъ посѣтителей здѣсь бываетъ много, и посему имѣть часовню здѣсь весьма желательно.

Въ 6 час. в. служили вечерню и утреню. Богослуженіе закончилось послѣдованіемъ предъ исповѣдью и поученіемъ о христіанской жизни. Переводилъ на кенайскій языкъ Алексій Памфиловъ. Послѣ сего слѣдовала исповѣдь. Исповѣдывалось 10 человекъ:

16 Съ 8 час. у. — послѣдованіе предъ Св. Причащеніемъ, затѣмъ — малое освященіе воды, освященіе дома, приспособленнаго для богослуженія, а послѣ сего слѣдовала по чину Божественная Литургія Св. Іоанна Златоустаго. Причастниковъ Св. Таинъ было 10 чел. взрослыхъ исповѣдниковъ и 6 младенцевъ. По „Буди имя Господне“ прочитаны послѣпричастныя молитвы и сказано поученіе о томъ, какъ Православнымъ должно вести себя по отношенію къ иновѣрцамъ (Американцамъ), при чемъ основаніемъ поученія взяты были слова Молитвы Господней „Да святится Имя Твое.“ По отсутствію, по просьбѣ жителей, совершили просительный молебенъ Божіей Матери и крестный ходъ вокругъ селенія съ окропленіемъ св. водою строеній. Послѣ сего, по заказу, еще былъ отслуженъ молебенъ Святителю Николаю. За Литургіей молящихся было около 25 человекъ, въ семь чиселъ нѣсколько человекъ пріѣзжихъ. Одна женщина вступила въ Кенайское Общество Трезвости.

17 — 19. Эти дни, по причинѣ сильной бури, проведены нами въ невольномъ заключеніи и въ ужасномъ томленіи.

20. Сидѣніе въ ожиданіи благопріятной погоды продолжается.

Въ 6 час. в. съ возможной торжественностію отслужено Всенощное Богослуженіе съ поліелеемъ. По Славословіи

Великомъ говорено черезъ переводчика поученіе о символическомъ значеніи для христіанъ древесныхъ вѣтвей и цвѣтовъ, которыми принято въ сей праздникъ (Св. Троицы) украшать христіанскія жилища и Св. храмы.

21. Воскресеніе—праздникъ Св. Троицы.

Въ 6 час. у. Божественная Литургія Св. Іоанна Златоустаго. По Евангеліи разсказана исторія праздника, изъ которой выведено назиданіе о благодатныхъ дарахъ Св. Духа. Причастниковъ Св. Таинъ было 6 младенцевъ. Божественная Литургія закончилась положенной въ сей день вечерней съ чтеніемъ колѣнопреклоненныхъ молитвъ Св. Василія Великаго. Молящихся было около 25 человекъ.

22. Сего дня, въ 10 час. у., направились въ майнерскій городокъ Норе Сіу, куда прибыли въ 4 часа по полудни. Здѣсь проживаютъ нѣсколько Православныхъ семействъ изъ Кадьяка, которыя еще съ прошлаго года сильно желаютъ меня видѣть, чтобы освятиться таинствами.

23. Въ 9 час. у. часы съ послѣдованіемъ обѣдницы. Послѣ сего совершенно муропомазаніе одного младенца. Часовни здѣсь нѣтъ, посему Богослуженіе совершаемъ въ частномъ домѣ Івана З. Осколкова. Въ 6 час. в. — утренняя. Молящихся на богослуженіяхъ было около 20 человекъ — всѣ креолы.

24. Въ 9 час. у. часы съ послѣдованіемъ обѣдницы. По отсутствіи говорено поученіе о достолюбомъ приготовленіи къ таинству исповѣди. Послѣ сего совершенно отпѣваніе младенца Василія, умершаго еще въ прошломъ году.

Въ 6 час. в. вечерня съ утреней; послѣ утрени прочитано вечернее правило предъ Св. Причащеніемъ, затѣмъ — послѣдованіе предъ исповѣдью и послѣ сего приступлено было къ исповѣди. У испо-

вѣди было 12 человекъ, — всѣ, кромѣ одной, прихожане Кадьякской церкви.

25. Въ 8½ час. у. послѣдованіе предъ Св. Причащеніемъ, затѣмъ — по чину Божественная Литургія Св. Іоанна Златоустаго. Причастниковъ Св. Таинъ было 12 исповѣдниковъ и 3 младенца. По „Буди имя Господне“ слово о томъ, какъ должно вести себя по Св. Причащеніи и затѣмъ — благодарственныя молитвы. Предъ отпускомъ 3 чел. вступили въ Кенайское Св. Николаевское Общество Трезвости. — По обѣдѣ въ двухъ домахъ, по заказу, отслужены молебны: Божіей Матери, Ангелу Хранителю, и Свят. Николаю. На досугъ посѣтилъ нѣкоторыхъ жителей города.

26. Въ 7 час. у. оставили Норе Сіу и направились въ Кныкъ.

27. Въ 9 час. вечера прибыли къ мѣсту. Всѣхъ Кныковцевъ застали въ полномъ сборѣ.

28. Воскресеніе. Въ 10 час. у. часы съ послѣдованіемъ обѣдницы. По „Буди имя Господне“ говорено поученіе о христіанской жизни. Послѣ службы былъ избранъ новый староста — Димитрій Барановъ. Прежній староста въ прошлую зиму умеръ.

По обѣдѣ повѣрка часовни и передача всего часовенскаго имущества новому старостѣ.

Въ 3 часа по полудни, въ виду особой спѣшности со стороны жениха, совершено вѣнчаніе Американца James Patchell съ кенайкой Пелагіей Чинальхна.

Въ 6 час. в. послѣдованіе утрени. Послы службы всѣ присутствующіе заучивали со словъ начальныя молитвы и учились пѣть. Въ заключеніе была предложена бесѣда о страшномъ судѣ. Послѣ сего совершено крещеніе одного больнаго младенца; нареченъ Христіной.

29. Въ 8 час. у. напутствована Св. Тайнами больная кенайка Варвара.

Въ 9 час. — часы съ послѣдованіемъ обѣдницы. По „Буди имя Господне“ совершено малое освященіе воды. Послѣ службы опять заучивали тѣже молитвы и учились пѣть. Поученіе сказано о будущей жизни. Затѣмъ совершено отпѣваніе 5 чел., умершихъ за истекшій годъ. Освящено два новыхъ дома.

Въ 2 часа по полудни 3 младенца окрещены, а 5 мурпомазаны (1 мальчикъ, 7 дѣвочекъ).

Въ 6 час. в. — утренняя. Послѣ службы заучиваніе наизусть начальныхъ молитвъ и пѣніе церковныхъ пѣснопѣній. Поученіе говорено на слова: „Да святится Имя Твое“.

30. Въ 8 час. у. исповѣдывались и причащались Св. Таинъ 2 больныхъ. Послѣ сего служили часы съ послѣдованіемъ обѣдницы. По „Буди имя Господне“ послѣдованіе предъ исповѣдью. По отсутствію заучивали начальные молитвы и учились пѣть. Поученіе говорено о поминовеніи усопшихъ.

Въ часъ по полудни началась исповѣдь. Всего было у исповѣди въ семь селеніи 70 человекъ.

Въ 7 час. в. вечерня съ утреней. Богослуженіе закончилось вечернимъ правиломъ.

31. Въ 7 час. у. послѣдованіе Св. Причащенія. Затѣмъ по чину Божественная Литургія Св. Іоанна Златоустаго. Причастниковъ Св. Таинъ было 70 человекъ. исповѣдниковъ и до 20 младенцевъ. Поученіе говорено о Св. Причащеніи. По „Буди имя Господне“ послѣдованіе по Св. Причащеніи. По совершеніи Литургіи отслужено по заказу 4 молебна: Божіей Матери и Святителю Николаю.

Съ часу по полудни совершено: 3 вѣнчанія и 4 молебна по заказу: Божіей Матери и Святителю Николаю. Въ 6 час. в. освящено два новыхъ дома.

Въ 12 часовъ ночи оставили Кныкъ и

направились въ слѣд. селеніе — Туюнакъ.

— — —

Іюнь.

Все это время находимся въ пути. Остановки и отдыхъ на якорѣ во время отливовъ.

3. Въ 8 час. у. прибыли въ Туюнакъ. Жителей оказалось здѣсь не много; большинство изъ нихъ заняты работою: углемъ и рыбой. Не желая отрывать ихъ отъ сибирскаго дѣла, мы рѣшили сначала отправиться въ Сушитно, тѣмъ болѣе, что тамъ есть нѣсколько человекъ тяжело больныхъ. Возможность же направиться въ Сушитно получится въ Воскресеніе вечеромъ, или же въ Понедѣльникъ утромъ.

4. Воскресеніе. — Въ 9 час. у. часы съ послѣдованіемъ обѣдницы. По Евангеліи чрезъ переводчика говорено поученіе: „какъ намъ слѣдовать за Христомъ?“ (Матѣ. 4, 18 — 23). Молящихся было около 50 человекъ.

По совершеніи Богослуженія отслуженъ, по заказу, молебенъ Божіей Матери.

5. Въ 9 час. в. оставили Туюнакъ и на рѣчномъ пароходѣ „Caswell“ выѣхали въ Сушитно.

6. Въ часъ по полудни благополучно прибыли въ селеніе Сушитно. Здѣшняго тоена нашли тяжело больнымъ. Нѣкоторые изъ жителей отговѣли въ Кныкъ (11 человекъ), другіе же будутъ говѣть въ Туюнакъ.

Въ свободное время провѣрилъ часовню; все найдено въ исправности и часовня содержится хорошо. Затѣмъ, записывалъ умершихъ въ семь селеніи за истекшій годъ; оказалось всего съ младенцами 12 человекъ. Вечеръ проведенъ въ бесѣдѣ съ Сушитнскими относительно ихъ домашнихъ дѣлъ.

7. Въ 8 час. у. исповѣдывалъ и общалъ больного тоена Ивана.

Съ 9 час. у. часы, малое освященіе

воды и чинъ обѣдницы. Передъ отпущеніемъ говорено поученіе о безропотномъ перенесеніи разныхъ несчастій, низпосылаемыхъ намъ Господомъ Богомъ въ сей жизни для нашего испытанія. Молящихся было около 60 челов. По отпустѣ разъяснялось, что для сохраненія здоровья человѣку необходимо содержать себя и свое жилище въ чистотѣ и опрятности. Послѣ службы избирали новаго тоена. Всѣми единогласно избранъ тоеномъ „Больной Иванъ“, который тутъ же, по избраніи, принималъ установленную присягу. Послѣ сего слѣдовало отпѣваніе умершихъ въ продолженіе истекшаго года.

Въ 2 часа по полудни — муропомазаніе 5 младенцевъ (4 мальчика, 1 дѣвочка).

Въ 6 час. в. — утренняя. Послѣ службы всѣ заучивали со словъ начальныя молитвы и учились пѣть. Поученіе сказано на слова Молитвы Господней „Да святится Имя Твое“. Послѣ службы былъ муропомазанъ еще 1 младенецъ.

8. Въ 9 час. у. часы съ послѣдованіемъ обѣдницы. Послѣ службы заучивали начальныя молитвы и учились пѣть. Поученіе говорено о поминовеніи усопшихъ. Затѣмъ — послѣдованіе предъ исповѣдью. Въ часъ по полудни началась исповѣдь. У исповѣди было 70 человѣкъ.

Въ 6 час. в. вечерня съ утреней. Богослуженіе закончилось вечернимъ правиломъ предъ Св. Причащеніемъ.

9. Въ 8 час. у. исповѣдывалъ и приобщалъ на дому больного кенайца Ивана. Затѣмъ слѣдовало: послѣдованіе ко Св. Причащенію и Божественная Литургія Св. Іоанна Златоустаго, за которой приобщилось Св. Таинъ 71 чел. взрослыхъ и около 30 младенцевъ. Поученіе говорено о Св. Причащеніи. Божественная Литургія закончилась послѣдованіемъ по Св. Причащеніи. Послѣ службы освящались 1 новый домъ.

Въ часъ по полудни состоялось со-

браніе членовъ Сушитновскаго Св. Митрофановскаго Братства. Въ здѣшнемъ братствѣ членовъ числится къ данному числу 15 челов. Въ кассѣ было 93 долл. 30 ден. Въ продолженіи года израсходовано 22 дол. Къ 9-му Іюня 1906 г. остается 71 долл. 30 центовъ.

Въ 6 час. в. оставили Сушитно и спустились на устье рѣкѣ, чтобы здѣсь выждать благоприятную погоду и переправиться въ Туюнакъ. Въ сей разъ совершаемъ путь на небольшой плоскодонной лодкѣ.

10. Сидимъ на устьѣ рѣкѣ, вѣтеръ неблагоприятный для насъ. Въ дополненіе къ сему терпимъ ужасное мученіе отъ неносныхъ комаровъ.

11. Воскресеніе. — Въ 5 час. у. получили возможность продолжить свой путь. Въ Туюнакъ прибыли въ 11 час. дня.

Въ 6 час. в. отслужена утренняя. Въ концѣ службы — бесѣда о необходимости оставить картежничество и другіе дурныя обычаи, имѣющіе мѣсто среди кенайцевъ. Молящихся — полна часовня.

12. Съ 8 час. у. исповѣдывалъ и приобщалъ на дому 3-хъ больныхъ кенайцевъ. Затѣмъ — часы съ послѣдованіемъ обѣдницы. По отпустѣ всѣ со словъ заучивали наизусть начальныя молитвы и Символь вѣры, учились также пѣть. Поученіе говорено на слова Молитвы Господней „Да святится Имя Твое“. Послѣ службы повѣрялъ часовенныя дѣла (приходъ и расходъ). Все найдено въ исправности. Часовня содержится чисто, опрятно и хотя все бѣдно здѣсь, но какъ-то уютно, и производитъ на посѣтителя отрадное впечатлѣніе.

Такъ какъ часовня сія довольно ветха, то Туюновцы уже заготавливаютъ лѣсъ для постройки новой, болѣе обширной и благолѣпной. Староста здѣсь, необинуясь можно сказать, просто образцовый, и отъ души можно пожелать, чтобы подобныя старосты водились не только при часов-

няхъ, но и при церквахъ. Нынѣ онъ, какъ и я, закончилъ десятилѣтіе своего служенія при сей часовнѣ. Въ 2 часа по полудни 2-хъ младенцевъ крестилъ, а 5 муропомазалъ.

Въ 6 час. в. — утренняя. По отпустѣ — заучиванье наизусть молитвъ, пѣніе и поученіе о воскресеніи мертвыхъ. Послѣ сего — послѣдованіе предъ исповѣдью. Исповѣдывались дѣти школьнаго возраста, — всего 26 челов. Исповѣдь предварена бесѣдою о христіанской жизни.

Въ 4 часа по полудни, по заказу, отслуженъ молебенъ Пресвятой Богородицѣ.

13. Въ 8 час. у. напутствованъ Св. Тайнами больной кенаецъ Феодоръ.

Съ 8½ час. у. — послѣдованіе Святаго Причащенія, малое освященіе воды и Бож. Литургія Св. Іоанна Златоустаго. Причастниковъ Св. Тайнъ было 26 челов. исповѣдниковъ и до 40 младенцевъ. Поученіе говорено о поминовеніи умершихъ. По „Буди имя Господне“ послѣдованіе предъ исповѣдью. По отпустѣ — благодарственныя молитвы. Послѣ сего слѣдовало отиѣваніе умершихъ за истекшій годъ (5 челов.) Съ часу началась исповѣдь. У исповѣди было сегодня 72 челов.

Въ 7½ час. в. вечерня и утренняя; служба закончилась вечернимъ правиломъ.

14. Въ 8 час. у. послѣдованіе Св. Причащенія, затѣмъ — по чину Божеств. Литургія Св. Іоанна Златоустаго, которая закончилась молитвами по Св. Причащеніи. Причастниковъ было 71 челов. Поученіе говорено о Св. Причащеніи. Послѣ службы 9 челов. вступили въ Общество Трезвости: 3 изъ нихъ на два года, остальные на годъ. Затѣмъ, по заказу, отслуженъ одинъ молебенъ Пресвятой Богородицѣ, а послѣ обѣда, тоже по заказу, второй.

Послѣ сего совершено 3 вѣнчанія, — каждая пара отдѣльно. Послѣ вѣнчаній,

по заказу, молебенъ Пресвятой Богородицѣ.

Въ 5 час. вечера еще отслуженъ молебенъ Пресвятой Богородицѣ.

Въ 10 час. в. оставили Туюнакъ и направились въ Кусытанъ.

15. Въ 12 час. дня прибыли въ сел. Кусытанъ. Это самое маленькое селеніе въ Кенайской миссиі, — проживаетъ здѣсь всего только три семейства,

Въ 2 часа по полудни, по заказу, отслуженъ молебенъ Пресвятой Богородицѣ.

Въ 6 час. в. вечерня съ утреней. Послѣ службы — послѣдованіе предъ исповѣдью и исповѣдь. У исповѣди было 9 человекъ.

16. Пятница. — Въ 5 час. у., послѣдованіе предъ Св. Причащеніемъ и затѣмъ Божественная Литургія Св. Іоанна Златоустаго, которая закончилась благодарственными молитвами. Поученіе говорено о Св. Причащеніи. Причастниковъ Св. Тайнъ было 9 челов. исповѣдниковъ и 2 младенца. Послѣ службы освящаль дома.

Въ 8½ час. у., съ отливомъ воды, оставили это селеніе и направились домой, въ Кенай, куда и прибыли въ 7 час. вечера,

Всего, слѣдовательно, были въ пути 35 дней. Посѣтили селенія: Point Posishon Hope City, Кныкъ, Сушитно, Туюнакъ и Кусытанъ.

(Окончаніе слѣдуетъ).

### «Новая русская просвѣтительная организація въ Америкѣ».

Такой просвѣтительной организаціей въ Америкѣ суждено быть „Обществу Русская Сила“, только что учрежденному въ Нью-Йоркѣ. Первые свѣдѣнія по этому предмету мы почерпаемъ въ подлинномъ текстѣ изъ „Постуна“, тоже недав-

но народившагося изданія, подъ редакціей г. В. Гладика, примыкающаго къ твердо-русской партіи. Вотъ что читаемъ въ № 16 Поступа:

„28 апрѣля с. г. состоялось собраніе Нью-Йоркскихъ добромыслящихъ Русиновъ, обсуждающее конечную потребу основанія такого русского просвѣтительнаго общества, которое бы слотило всѣхъ Русскихъ въ одну массовую силу. — На томъ первомъ собраніи выбранъ комитетъ, который мае выготовити статуты и выначити день скликанія всенароднаго вѣча, а первое засѣданье комитета было назначено на 10-го марта т. г.

Члены избраніи въ комитетъ живо заинтересовались гадкою ознованія русскаго просвѣтительнаго общества, тѣмъ больше, що Русины въ Америцѣ безъ различія вѣроисповѣданій и географическихъ границъ на родинѣ, которіи дорожатъ именемъ Русь-русскій, отчувають конечную потребу такого общества, и на совѣщанія весьма радо явились, свои возрѣнія свободно высказали, а полагодивши формальность выборомъ г. М. П. Баландюка въ предсѣдателя, а г. М. Е. Дзьомбу въ секрет. на часѣ совѣщаній, положили первіи фундаменты, на которыхъ, надѣмось, зъ часомъ стане великое русско-народное зданіе, зъ котораго широкою струею поплыне русская рѣчь, по всѣхъ закуткахъ американской Руси, которое собере своихъ братьей-сестеръ въ одну русскую родину, просвѣтитъ, вскрѣпитъ духа, познакомитъ съ славною бувальщиною и вскаже истинный путь, по которомъ долженъ стунати каждый, кому дороге имя Русь, русскій, кому всяка ина назва отнимае право гордиться понадъ сто миллионною величиною Руси; — словомъ, новоосновующее ся просвѣтительное общество буде сердцемъ не малой уже нынѣ американской Руси.

Въ первыхъ рѣшено, по различныхъ

предложеніяхъ дати обществу назву, подходящую напрямую и стремленіямъ общества. Одноголосно принято, щобъ общество называлось: „ОБЩЕСТВО РУССКАЯ СИЛА.“ — Цѣль общества: издавати мѣсячніи книжечки популярніи для своихъ членовъ, наглядати читальни и братства, оживляти ихъ, устроювати отчити, поучителніи лекціи, закладати при читальняхъ тамъ где суть анальфабеты школы родного языка, скликати отъ часу до часу собранія и на нихъ оговорювати всякіи справы дотычащія русскаго народа — указовати що полезное а що вредное и пр. — Дальше рѣшено высоту вписоваго по 25 ц. яко вступне, а членскій вносъ для дѣйствительныхъ членовъ по \$1.00 на годъ съ допущеньемъ уплаты по 25 ц. въ ратахъ кварталныхъ.

Для пожизненныхъ членовъ разъ на всегда \$25.00.

Членомъ може стати мужчина и молодець, женщина и дѣвчина только русскаго народности, безъ различія вѣроисповѣданія и вѣка.

По переговорахъ съ редакторомъ Поступа и по его согласію, каждый членъ „Общества Русская сила“ будетъ получати Поступъ только за \$1.00 на годъ, такъ якъ книжочки выдаваніи Обществомъ Русская Сила каждый членъ буде получати даромъ.

Въ концѣ выбрано тѣсенѣйшій комитетъ изъ 7 членовъ, обовязкомъ котораго есть выготовленье точныхъ и докладныхъ статутовъ въ выше высказаной формѣ, и созваніе всенароднаго вѣча на день 4-го Липня с. г. (4 джулая) въ Нью-Йоркѣ, о чемъ въ своемъ часѣ докладно напишемъ еще нашимъ читателямъ и всѣмъ русскимъ жителямъ Америки.

Понеже рѣшено, чтобы первая книжечка Общества Русская Сила и членскіи грамоты были уже на всенародне вѣче (на 4-го Липня) готовіи, про тое просимъ

усердно кто только чувствуете себе русскимъ, кто хоче стати членомъ одной великой русской родины, кто хоче дожидатись, увидѣти силу и славу св. Руси, той нехай прише въ редакцію „Поступа“ заявление, що оны приступитъ въ члены Общества Русская Сила, абы мы знали сколько приблизительно экземпляровъ напечатати первой книжечки.

За восклицомъ: Да живеть единая, недѣлимая Русь! дождаемо дорогин русскихъ братья и сестры отъ Васъ и отъ Тебе, русская молодежь, Ваного могучого голосу, который громкимъ отгономъ откликнесь по цѣлой Америкѣ, що Вы все старшин и молодцы герои, женщины и дѣвчата красавицы, громадно вступите въ члены науково-просвѣтительного общества, кончимо поздоровляючи васъ щиро-сердечно. — Помнѣть всегда, що въ единствѣ сила!“

Отъ души желаемъ, чтобы это начинение встрѣчено было сочувствіемъ всехъ добрыхъ русскихъ людей въ Америкѣ, и на родинѣ. Для успѣха его нужны не только матеріальныя средства, но и ближайшее сотрудничество интеллигентной Руси. Нужны статьи просвѣтительнаго содержанія, нужна солидарность работниковъ и пр. Несомнѣнно, и матеріальныхъ силъ и духовныхъ силъ въ Америкѣ вполне достаточно, чтобы „Русская Сила“ отвѣтила своему предназначению. Надо только вызвать все эти силы къ гармоничной и энергичной дѣятельности.

### Отчетъ о дѣятельности Св. Николаевскаго Ситкинскаго братства за 1906 годъ.

14 лѣтъ тому назадъ, 9 Августа 1892 года, было первое собраніе живущихъ въ

Ситкѣ православныхъ креоловъ и русскихъ, на которомъ они установили основывать братство съ цѣлью способствовать благоуукрашенію мѣстнаго храма, помогать школь, бѣднымъ, а также заботиться о благоустройствѣ и о содержаніи въ порядкѣ кладбища. Съ тѣхъ поръ братство, названное Св. Николаевскимъ, такъ или иначе старалось осуществлять свою цѣль, и въ истекшемъ году оно, на сколько имѣло силъ, шло по избранному пути.

Дѣятельность братства выражалась не только въ оказываніи помощи больнымъ и бѣднымъ и заботами о храмѣ, — но и въ подъемѣ духовно нравственной жизни всехъ прихожанъ Ситкинской церкви, для каковой цѣли, по предложенію о. предсѣдателя, на экстренномъ собраніи 26 Февраля 1906 г. было рѣшено устраивать виѣбогослужебныя собесѣдованія по вечерамъ воскресныхъ дней, чтобы дать возможность всемъ желающимъ православнымъ людямъ проводить эти вечера по христіански.

Пособія, по силѣ возможности, выдавались всемъ нуждающимся, а именно: Ек. Гельштедъ \$5.00, М. Чиченовой \$9.00, О. Соколовой \$12.60, П. Чернову \$11.00, А. Фаггъ \$2.00, Ек. Татоуровой \$3.00, С. Соколову \$2.00, В. Шергину \$2.00 и за лѣкарства на лѣчение больныхъ по счету Іеромонаха Меодія было уплачено изъ братскихъ суммъ \$6.80, а всего въ теченіи года на сей предметъ было израсходовано \$53.40.

За тотъ же періодъ времени, для Ситкинскаго собора было приобрѣтено два на престольныхъ подсвѣчника, выносной подсвѣчникъ, крестики для траурнаго облаченія и нѣкоторыя другія вещи — всего на сумму \$45.65.

По удовлетвореніи мѣстныхъ нуждъ, братство сочувственно откликнулось на призывъ о помощи пострадавшимъ жителямъ города Санъ-Франциско по случаю

бывшаго тамъ 5 Апрѣля сего года землетрясенія. Кромѣ частнаго сбора среди братчиковъ и вообще прихожанъ нашей церкви, изъ братскихъ суммъ было ассигновано на пострадавшихъ \$15.00, а всего отъ прихожанъ было послано въ Санъ Франциско \$50.00. За свой христіанскій характеръ братство пользовалось полнымъ сочувствіемъ всѣхъ жителей Ситки, изъ коихъ нѣкоторые выражали это и на дѣлѣ. Такъ псаломщикъ Епископальной церкви Mr. L. P. Edwards собралъ среди своихъ прихожанъ \$26.00, изъ коихъ 6 отдалъ бѣдному американцу, \$10.00 израсходовалъ на бѣдныхъ креоловъ и оставшіеся \$10.00 внесъ въ братскую кассу. Другой даръ, въ количествѣ \$5.00, былъ сдѣланъ Ив. Казнаковымъ. Казначеемъ братства, П. I. Костромитиновымъ, пожертвована для домовой архіерейской церкви матерія для престольнаго облаченія и жертвенника, а самыя облаченія были сшиты усердіемъ братчицы М. Т. Кашеваровой.

Для обсужденія текущихъ дѣлъ было 12 ежемѣсячныхъ собраній и 1 экстренное. Одновременно съ тѣмъ, по примѣру прежнихъ лѣтъ, кромѣ официальныхъ собраній, были собранія, носившія чисто семейный характеръ, на каковыя приглашались и постороннія лица. Здѣсь братчики и гости обмѣнивались своими мнѣніями, интересами, новостями и вообще проводили время въ задушевной бесѣдѣ.

Особо отрадное явленіе истекшаго года это — увеличеніе состава братства. За истекшій годъ въ братство вновь вступило 12 человѣкъ, выбыло 4 человѣка, причемъ былъ одинъ смертный случай: скончалась братчица Ек. Степанова. Упокой Господи душу ея! Такимъ образомъ, всѣхъ членовъ въ братствѣ состоитъ 63 человѣка, изъ коихъ 13 человѣкъ почетныхъ, 36 — дѣйствительныхъ, 13 малолѣтнихъ 1 членъ-соревнователь.

На погребеніе Ек. Степановой было

выдано \$5.00 и за свѣчи уплачено въ церковь \$3.50 — итого \$8.50.

Общая сумма прихода за истекшій годъ равняется . . . . . \$189.95  
Расходу было . . . . . \$127.55

Переходить остаткомъ наличныхъ суммъ къ Январю 1907 года . . . . . \$ 62.40

На храненіи въ Духовномъ Правленіи \$102.89, Итого братство имѣетъ капитала \$165.29.

Предсѣдатель, свящ. А. Кашеваровъ.

Секретарь, Лаврентій Кашеваровъ.

### Годовой отчетъ Кенайскаго Св. Покровскаго Братства съ 1-го Октября 1905 г. по 1-ое Октября 1906 года.

1-го Окт. 1906 г. Братства праздновало 13-ю годовщину своего существованія. Главная цѣль названнаго Братства: 1) заботиться о благолѣпнн мѣстнаго храма, 2) о поддержаніи церковно-приходской школы, 3) помогать бѣднѣйшимъ въ селеніи и 4) наблюдать за благоустройствомъ кладбищъ. Къ началу отчетнаго года по братскому списку значилось: 3 почетныхъ члена и 67 дѣйствительныхъ. За годъ выбыли за смертію четыре члена, по желанію пять, а вновь поступило по прошенію восемь. Въ истекшемъ году было всѣхъ собраній четыре.

Въ кассѣ Братства къ 1-му Октября 1905 г. оставалось наличными \$640.15.

Въ продолженіи года поступило: членскихъ взносов, проц. за одолженіе денегъ, за братскіе значки, штрафныхъ, вступныхъ, пожертвованій, тарелочнаго сбора въ 1905 г., прибыли съ братск. огорода, за братск. книжечки и пр. \$303.55.

Израсходовано: на освященіе храма, на дрова для школы и церкви, за акушерку, на лѣкарство, на братск. значки, пособіе больнымъ братчикамъ, на погребеніе

ніе братчиковъ, бѣднымъ въ селеніи и пр. \$213,05.

Къ 1-му Октября 1906 года въ кассѣ Кенайскаго Св. Покровскаго Братства остается т. о. наличными семь сотъ тридцать долларовъ и шестьдесятъ пять центовъ (\$730.65).

*Предсѣдатель, Свящ. Іоаннъ Е. Бортновскій,  
Секретарь, и. д. псаломщ. А. А. Демидовъ,  
Помощникъ Казначей, Василій А. Демидовъ.*

## ОФФИЦІАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Резолюціей Его Высокопреосвященства отъ 27 сего Февраля за № 191, свящ. А. Богуславскій награжденъ за труды и усердіе по Симисонско-Олифантскому приходу набедренникомъ.

Резолюціей Его Высокопреосвященства отъ 28 Февраля с. г. за № 201, утверждается въ должности куратора Миннеаполисской церкви, вмѣсто отказавшагося В. Маслея, избранный большинствомъ голосовъ на приходскомъ митингѣ 18 Февраля с. г. Ѳеодоръ Ѳеодорко.

Резолюціей Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Иннокентія, Епископа Аляскинскаго, отъ 13 сего Апр. с. г. за № 341, утверждаются въ своихъ должностяхъ нововыбранный попечитель Гартгорнской церкви Василій Прокочичъ, церк. староста Андрей Циркотъ и церк. попечители Даніиль Барна и Ѳеодоръ Констанкевичъ.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 14 сего Апр. за № 347, утверждаются въ своихъ должностяхъ избранные въ Venld, Ш.: церк. староста В. Сосенко, церк. кураторы М. Мадзелянъ и И. Яри-

на, церк. секретарь А. Димитракъ, церк. контролеры: А. Сосенко и Д. Тиханичъ, церк. коллекторы: Ѳ. Холликъ и И. Новотный.

### Отъ Сѣверо-Американскаго Духовнаго Правленія.

1. Проживающая въ г. Бриджпортѣ, шт. Коннектикутъ, Марія Лукачикъ вошла съ прошеніемъ на имя Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Тихона, бывшаго Архіепископа Алеутскаго и С.-Американскаго, о расторженіи ея брака съ мужемъ ея Максимомъ Лукачикомъ, который оставилъ ее 23 года тому назадъ и о которомъ она уже больше 15 лѣтъ не имѣетъ никакихъ вѣстей. Бракъ ихъ былъ вѣнчанъ въ селѣ Лубково, Лисковскаго повѣта, въ Галиціи.

2. Проживающая въ г. Виннепѣ, провинціи Манитоба, въ Канадѣ, Антонина Аскова вошла съ прошеніемъ на имя Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Тихона, бывшаго Архіепископа Алеутскаго и С.-Американскаго, о расторженіи брака ея съ ея мужемъ Александромъ Асковымъ который оставилъ ее около восьми лѣтъ тому назадъ, за какое время она не имѣетъ о немъ никакихъ вѣстей. Бракъ ихъ вѣнчанъ былъ причтомъ Нью-Йоркской церкви.

Всѣхъ, кто бы зналъ что либо о Максимѣ Лукачикѣ и Александрѣ Асковомъ, или о мѣстѣ пребыванія ихъ, С.-Американское Духовное Правленіе покорно проситъ симъ увѣдомить его объ этомъ.

*Редакторъ,*

*Кафедральный Протоіерей А. Хотовицкій.*